

EL MALLORQUIN.

JUEVES 26 DE MARZO DE 1857.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.
 PALMA Librería de D. F. Guasp, calle *d'en Morey*, 40.
 MAHON D. Matias Mascaró.
 IBIZA D. Joaquin Cirer y Miramont.
 Sale todos los dias.

MANANA. (Sale el sol á 5 h. 52 ms. y se pone á 6 h. 19 ms.
 (Sale la luna á 4 h. 56 ms. de la mañana y se pone á 8 h. 55 ms. de la noche.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.
 En Mallorca, por un mes. 10 rs. vn.
 En Menorca é Ibiza, por id. franco de porte. . . . 12 id.
 En los demas puntos del reino, por id. id. 14 id.
 Cada número suelto. 1 id.

Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia 12 h. 6 ms.

Seccion politica.

(De El Criterio.)

La esposicion nacional agrícola de que ha venido hablándose tanto tiempo, acaba de ser convocada al fin para el 24 de setiembre del presente año. En la seccion oficial habrán visto nuestros lectores el preámbulo que dirige á S. M. con tal motivo el señor ministro de Fomento al publicar las bases y reglas á que ha de sujetarse el concurso eminentemente nacional que se prepara.

Y llamámosle así porque quizá pais alguno en Europa está mas interesado que el nuestro en esta clase de exhibiciones, en razon á que ninguno funda sus casi absolutas esperanzas en el cultivo de la tierra y ramos que de él dependen, cuyo progreso y adelanto ha de promoverse por el estímulo, la comparacion, el estudio y hasta la noble envidia que suscitan estos certámenes públicos del trabajo.

España, en efecto, es un pais agrícola, por mas que digan en contrario los que quisieran hacerlo en un solo dia (y nosotros nos holgáramos mucho de que fuera posible) industrial, comercial, político y no sabemos cuántas cosas mas. España, hoy por hoy, tiene su porvenir en la tierra, como Francia lo tiene en la industria de lujo, Inglaterra en la manufactura útil, Alemania en la perfeccion científica, y todas las naciones cual mas cual menos pronunciado, al tenor de su historia, de las condiciones de su suelo, y del carácter especial de su civilizacion.

Al recorrer las diversas provincias de la monarquía española; al atravesar los floridos verjeles de Andalucía y Valencia, las montuosas orillas del Ebro y las escarpadas vertientes del mar Cantábrico, sentimos brotar los perfumes de las plantas que con tan pródiga mano esparció la naturaleza en nuestro suelo: en otros paises los ahoga el humo que lanzan las fábricas: nuestros labriegos no suelen ver mas que el de su choza. Los melancólicos cantos de Andalucía, que suenan perdidos entre bosques de viñedos y olivares, no son interrumpidos sino rara vez por el ruido de las máquinas industriales.

La generalidad de los habitantes de la Península sueñan mas bien con la casita blanca de su heredad, con los dorados frutos de su viñedo y el oleaje de las espigas que agita la brisa de la tarde, que con la fabrica manufacturera, la paca de algodón y el girar de tornillos y poleas.

Las ventajosas disposiciones del terreno y la benéfica influencia de nuestro clima, hicieron siempre de España un manantial abundantísimo de vida y produccion. Roma tenia en ella un granero inmenso con que alimentar al pueblo rey que se paseaba hambriento bajo los pórticos de la ciudad eterna, y que pedía pan como ofrenda debida á la majestad severa de su omnipotencia; aquella señora del mundo antiguo tenia en nuestro pais un jardín que daba variados frutos con que escitar el estragado paladar de sus sibaritas: hoy nuestros vinos, atravesando el Mediterráneo y los Dardanelos, van á servir de encanto á los emperadores de Turquía; la lana de nuestros ganados es preferida en

Inglaterra á la de Lancaster, raza bastardeada de las nuestras; las naranjas de las costas de Valencia y Málaga son disputadas en Rusia; nuestras producciones todas ocupan un lugar preferente entre las de los demas paises.

El aliento progresivo que desde el tiempo de Campomanes viene impulsando á nuestra agricultura, las grandes roturaciones que desde entónces y cada vez mas se hacen sin cesar, el estenso límite que se ha abierto ante la propiedad territorial desde una época no tan lejana, el celo siempre desprendido y patriótico de infinidad de sociedades que solo miran por el adelanto de nuestra agricultura, y la voz de la ciencia que ya ha empezado á resonar en nuestros campos, han comunicado notable animacion á la vida agrícola de nuestro pais, y llevádola á un grado que señala lo conveniente y dirémos hasta necesario, cuanto mas útil, de celebrar una esposicion pública en que los hombres entendidos y amantes de la ciencia puedan sondaer los veneros de nuestra principal riqueza.

La celosa junta de Agricultura, haciéndose eco de los deseos de los agricultores entendidos, apénas se reunió por primera vez en 1849, pensó en esto mismo para dar un testimonio solémne del aprecio que merece al pueblo español el honroso título que sirve de lema á aquella corporacion, y proporcionar un estímulo y enseñanza utilísimas á las clases agricultoras.

La iniciativa de la junta halló feliz acogida entre todas las de provincias, que contestaron á este llamamiento echando la base de la gran esposicion agrícola por

medio de otras parciales en que se escitaba el estímulo de todos los agricultores y se premiaba, aunque escasamente, á los que llenos de celo acudían á disputar la recompensa debida al trabajo y á la ciencia. Entorpecida la realizacion de esta idea por la negligencia de algunos ministros y las contiendas políticas, solo volvió á tratarse de una manera que daba lugar á fundadas esperanzas en el año último; pero las epidemias y los nuevos sucesos políticos que acaecieron, no dejaron lugar para que se llevase á cabo.

Hoy, vencido el empuje de la carestía de subsistencias, y presentándose un excelente porvenir para nuestras clases agricultoras, ha podido elevarse á la esfera de la realidad lo que ántes era tan solo una idea halagüeña para los que vemos con vivo interes todo lo que tiende á engrandecer nuestra patria.

Nuestros agricultores que concurren á la esposicion industrial de Paris, dando una muestra, aunque en verdad muy pequeña, de nuestras principales producciones, y que ahora se preparaban con tanto ardor á ocupar el sitio que todas las naciones les señalan en la que debía verificarse en junio en la capital del vecino imperio, acudirán indudablemente al llamamiento que hoy les hace el gobierno y á disputar los honores que se conceden en el decreto de convocatoria.

Los hombres que aman á su patria de corazón, los que han sabido hallar una avenencia á las opuestas pretensiones de ganaderos y cultivadores, los fomentadores de la cria caballar, los que velan por el sosten de nuestras razas de ganados, los

Follein.

ESPAÑA Y AFRICA.

Del Africa en la orilla á do la errante golondrina vuela, aislada está Melilla, perdida centinela que por las costas de la España vela.

La mar el peñon baña do tiene la ciudad firme cimient: pese á ambicion estraña aun proteje su asiento el pendon español flotando al viento.

¿Mas qué grito de guerra se levanta los aires atronando, y va de sierra en sierra los ecos despertando la bárbara kabila convocando?

¿Por qué trepa á la cumbre y en confuso tropel ruge y se agita la inquieta muchedumbre, como turba precita que el soplo fiero de Satan concita?

¿Cree el riffeño dormido el ibero leon, que así insolente le provoca atrevido? ¡Y la española gente mira la torpe afrenta y la consiente!

¡Oh! ¡nunca, patria mia! ¡Despierta al fin de tu letal desmayo, y arda tu bizarría al fuego de aquel rayo que estalló formidable el Dos de Mayo.

¿Tú del alarbe afrentas devoras en silencio una por una! Tú que en lides sangrientas menguaste su fortuna oscureciendo la mengaunte luna!

¿Tú que del postro godo culpas pagando y de Julian vendida, tu corona en el lodo viendo rota y hundida allá en los campos de Jerez vencida!

Como leon que herido

se refugia en el áspera montaña, y aun no fortalecido bajando á la campaña prueba su aliento en una y otra hazafia.

Desde un palmo de tierra que no pudo arrancarle el mauritano, le hiciste cruda guerra, fundando lanza en mano el reino leonés y el castellano.

Y siete siglos, siete se sostuvo la lid ensangrentada que empezó en Guadalete y acabó en la encantada Vega del Dauro y del Génil bañada.

Y al fin de aquellos siglos se vió pasar en desolada tropa, como errantes vestigios descompuesta la ropa, de miedo y de dolor muda la boca.

A un pueblo que la Alhambra aun con la vista atras iba mirando, y la morisma zambra con duelo recordando donde fijar su planta iba buscando.

Y en pos suyo Cisneros desembarca del Africa en la orilla, y en vano acuden fieros que al punto en Orán brilla la enseña vencedora de Castilla.

Y aun su arrogancia inquieta tambien castiga el César Carlos Quinto sacando en la goleta su acero en sangre tinto do el africano orgullo quedó extinto.

Hoy á los descendientes de aquellos denodados campeones, toca pasar valientes á clavar sus pendones de nuevo en los moriscos torreones.

No ya del minarete el iman les dirá la oracion vana que á Mahoma promete; que á la oracion cristiana los llamará la voz de la campana.

Del oscuro aislamiento que predica el Coran saldrá esa tierra, que un grande pensamiento en medio de esa guerra de civilizacion tambien se encierra.

Tal tempestuoso viento que estalla airado entre fragor y horrores.

en su soplo violento trae de climas mejores semillas de que brotan nuevas flores.

¡Sus! ¡pronto, á la pelea, ya la tardanza al español enoja, la espada centellea tinta ya en sangre roja.... Güay del moro si al Africa se arroja!

La mar cruzando vaya en las veleras naves á porfia la gente; y en la playa truene la artillería y avance la española infantería.

Esa bizarra tropa cuyos tercios indómitos lidiaron con asombro de Europa, y sostener lograron la fama de invencibles que alcanzaron.

Blande el moro la lanza y del largo fusil la boca inclina, mas la guerrilla avanza, y osada se avecina armada de certera carabina.

Y en pos los escuadrones en andaluces potros galopando, y á la par cien cañones metralla vomitando la muerte en la morisma irán sembrando.

¿Qué importa que al Getulio acudan del desierto y de la Nubia mas que espigas en julio doblan la crencha rubia, ó mas que gotas cuando cae la lluvia?

¿Qué importa? ¿Cuanta acaso las huestes mejicanas en Otumba Cortes, y en aquel paso abre en espada tamba al imperio de Ocaso que derrumba?

¿En Osmá y en Simancas y en San Estéban de Gormaz un dia contaba de las blancas lunas cuantas habia tal vez la castellana bizarría?

Vengan á nuestras manos mas que con Muza y con Jusuf infieles vinieron y africanos, vengan en sus corceles y envueltos en sus blancos alquiceles.

La española pujanza ya, de medir sus armas deseosa, se apresta á la venganza:

si el moro esperar osa harémos otras Navas de Tolosa.

Ni el arenoso suelo por venenosos aspides cruzado, ni el ardoroso cielo, detendrán al soldado que venció en la batalla del Salado

De la muralla alzada de Tarifa nos da Guzman el Bueno la daga ensangrentada que arrojó al agareno para romper del hijo el tierno seno.

Y severo testigo de los triunfos que alcance nuestra enseña, la sombra de Rodrigo, si la lucha se empeña, se alzará de San Pedro de Cerdeña.

Y la morisca hueste al español Patron creará aterrada ver, en la blanca veste la roja cruz marcada blandir sobre ellos la celeste espada.

¡Sus! ¡Pronto, á la pelea, ya la tardanza al español enoja, la espada centellea tinta ya en sangre roja.... Güay del moro si al Africa se arroja!

Del alarbe insolente el poder romperá cual frágil caña y la agarena gente probará nuestra saña al grito de «Santiago y cierra España!»

Tras duelos bien prolifjos la Europa oirá otra vez nuestros loores: conocerán sus hijos nuestros progenitores en Italia y en Flandes vencedores.

Cesarán los partidos y en la guerra y los odios entre hermanos quedarán abolidos: no habrá mas nombres vanos, no habrá mas que españoles y africanos.

¡No es un pueril antojo, no; que el orgullo nacional se hamilla al mirar con sonrojo del Africa en la orilla hollada la bandera de Castilla!

Jose María de Larrea.

que consultan á la ciencia para mejorar sus vinos y aceites, los que han dedicado sus horas de estudio, para abogar por la desaparicion de las trabas impuestas á la propiedad territorial, deben hoy apresurarse á trabajar, así lo esperamos, para que la esposicion agrícola sea todo lo que puede y debe ser. Las juntas provinciales, que tanto celo han demostrado recogiendo numerosos ejemplares con destino á la esposicion de Paris, redoblarán sus esfuerzos, como no puede dudarse de su patriotismo para venir á buscar con menos costo y mayor satisfaccion á la esposicion de Madrid el aplauso que se le ofrecia en aquel ertámen.

Por cima de nuestras miserias políticas está el interes de la prosperidad nacional, que es el que hoy mueve nuestra pluma y nos hace escitar á todos los hombres que sienten suficientemente premiados sus esfuerzos con el aplauso de sus conciudadanos. Por cima de nuestras enconadas y raquíticas luchas de partidos, que más que á otra cosa tienden solo á satisfacer bastardas miras de familia ó de individualidades mas raquíticas todavía, están la conveniencia nacional, el progreso de nuestra riqueza, el libre curso de los fecundos manantiales de prosperidad que brotan en nuestro país. La esposicion del próximo otoño debe mirarse con un interes mucho mas alto que el que se dedica á satisfacer esas miserables pasioncillas que se agitan en derredor de todos los hombres á quienes importa incomparablemente mas este suceso que esa serie de otros y otros políticos cuyo único resultado es esquilmar los campos y arrebatar á los hombres laboriosos el fruto de sus desvelos.

Si de esta manera obran los agricultores españoles, indudablemente se hallará satisfecho el deseo de los que esperan ver en las templadas tardes del otoño acudir al pintoresco recinto de la montaña del Príncipe Pio los muchos y variados productos de la Península, y con ellos una prueba palpable de que no es mentira cuanto han dicho los escritores de todos tiempos acerca de la fecundidad de nuestro suelo.

Seccion religiosa.

Escriben de Roma el 26 de febrero que allí habia llamado mucho la atencion el decreto de la Sagrada Congregacion del Indice de 20 del mismo mes, por el cual se condenan, entre otras, las obras teológicas de Antonio Gunther. Este sabio que tanta celebridad goza actualmente en Alemania, ha dado una prueba de que lo es, sometiendo á la decision de Roma, y no como quiere, «sino ingenua y religiosamente» *ingenue, religiose et laudabiliter se subiecit*, como en justa alabanza suya dice el decreto. Tres años hacia que la Congregacion se ocupaba en el exámen de esas obras, y en ello ha dado Roma una nueva prueba del aplomo con que procede. Celebramos que Gunther haya dado tan bello ejemplo sometiendo, y desearíamos lo tuviesen muy presente tantos presuntuos de sabios que en su orgullo suelen hacer alarde de oponerse á las decisiones de la Santa Sede.

El mismo decreto condena dos escritos contra la Inmaculada Concepcion de la Virgen Santísima, el uno en alemán, por el Dr. Tomás Braun, y el otro en holandés, obra de los jansenistas de los Países Bajos y de los pretendidos Obispos de Utrecht, de Harlem y de Deventer.

Tanta prudencia y energía como despliega la Santa Sede para impedir que una falsa santidad se haga venerar (por el vulgo testigo la condenacion de *Catarinella*), tanta tolerancia demuestra permitiendo la expansion de la piedad popular, cuando la persona que es objeto de esta piedad se ha distinguido por incomparables virtudes. En febrero último murió en Roma una anciana que solo vivia de limosnas: se llamaba *Battarella*, y pertenecía á una rica familia de Cerdeña; pero habiendo quedado viuda en 1830, repartió sus bienes entre sus hijos, y se trasladó á Roma con el propósito de consagrarse allí á las buenas obras.

Desde esta época hasta su muerte la *Beata*, como la llamaba el pueblo de Roma, vivió protegida por el Santo Padre, en la humilde boardilla de una casa contigua á la Basílica. No vivia mas que de limosnas, y en lo que recibia siempre hallaba un esceso para socorrer á otros mas pobres que ella, y á pesar de la oscuridad de sus

acciones, habia adquirido una reputacion de santidad que se ha manifestado á su muerte. No se necesitaron diarios ni carteles para que esta noticia se extendiera en un instante por toda Roma, y bien pronto acudió la muchedumbre á venerar sus restos mortales, recomendándose á la intercesion de la virtuosa anciana. S. Emma, el Cardenal Vicario ha permitido que el cadáver estuviera espuesto con el semblante descubierto en la iglesia de *San Salvatore in Onda*, y la traslacion de *Battarella* se efectuó en medio de un inmenso cortejo como no acompaña á los príncipes de la tierra: Los niños y las mujeres querian cortar su hábito, se acercaban á ella, la besaban los pies y las manos, la abrazaban, y la dirigian mil invocaciones sencillas y apasionadas que les inspiraba su devocion.

Durante la semana anterior al Carnaval, el Santo Padre continuó visitando iglesias é instituciones religiosas: el juéves 19 de febrero fué honrado con la presencia de Pio XI el establecimiento tipográfico de *La Civiltà Cattolica*, la célebre revista publicada por los PP. jesuitas de Roma, bajo la direccion del P. Cursi. Residen hoy en el edificio *dei convertandi* los PP. de la Compañía de Jesus que concurren á la redaccion de *La Civiltà*, y viven allí en comunidad, separados de otras casas de la Compañía, con una armonía tal, que la obra comun parece que es la de una sola pluma.

En virtud de una carta de Siam han circulado las siguientes noticias respecto á los misioneros cristianos en aquel reino. Los sacerdotes de los ídolos están obligados en aquella poblacion á la castidad, obligacion que les coloca á una altura grande en la estima de todas las clases sociales. Semejante opinion es muy favorable á nuestros misioneros, porque viven ellos en el celibato, lo cual les permite el goce de iguales privilegios que los sacerdotes idólatras, pues no solo están exentos de toda clase de servidumbre, sino que se libran de ella los niños y los jóvenes que habitan en sus casas, ya sean sus sirvientes, ya personas que hacen con ellos sus estudios.

El tratado ajustado por Francia hace poco con M. Montigny y el rey de Siam será favorable al desarrollo ulterior de las misiones.

Leemos en *El New-Yorck Freeman's Journal* del 17 de enero último:

«Sabemos por buen conducto que el Sr. don Nicolas Marcocci, canónigo de Frosinone, ha conseguido, por la benévola mediacion del Nuncio apostólico de Paris, el perdon del Santo Padre. El Sr. Marcocci se habia comprometido en la crisis revolucionaria de 1848 y 1849, y habia aceptado ciertos cargos de la república mazziniana. Desde entonces vivia desterrado en los Estados Unidos. Pero Su Santidad, no solo ha revocado las condenaciones civiles y las censuras eclesiásticas en que habia incurrido, devolviéndole á sus amigos y á su patria, sino que le ha autorizado á que vuelva á su canongía y reciba sus emolumentos corrientes, y ademas los caidos durante su destierro. Nos complacemos en mencionar esta nueva prueba de generosidad del Padre comun de los fieles para con uno de sus súbditos estraiviado algun tiempo, y hoy arrepentido, y sabemos que esta noticia será recibida con placer por los numerosos amigos que el Sr. Marcocci supo ganarse en América.

«Nuestras noticias, añade *El Univers* de Paris, nos permite confirmar la relacion anterior del periódico católico de Nueva York. El Sr. Marcocci está ya de regreso en Roma, donde el Santo Padre, pronto á volverle á su gracia, le ha echado por toda penitencia hacer dos meses de ejercicios espirituales en los Paules. El Sr. Marcocci, durante su larga estancia en América se habia visto asediado de todas partes por las sectas protestantes, por los Gavazzis, los Achillis y otros apóstatas de la emigracion italiana; pero siempre rechazó noblemente las ofertas de seducción y se negó á tomar parte alguna en los actos ó discursos dirigidos contra el papado y contra la Iglesia. Por la regularidad de su vida y la manera con que supo hacer respetar en el destierro su carácter sacerdotal, habia merecido el Sr. Marcocci ser objeto de una de las gracias que tanto se complase en conceder el generoso corazon de Pio IX.»

Escriben de Valladolid:

El domingo último tuvieron comunión general las dos conferencias de San Vicente de Paul de la ciudad de Valladolid, y estuvo concurrísimas. Por la tarde se reunieron en sesion estraordinaria, á la que asistieron las principales personas de Valladolid, habiendo salido enteramente satisfechas de los progresos y buen espíritu de dicha asociacion. Se dió cuenta por los respectivos secretarios del estado de las conferencias y de los adelantos que vá haciendo cada día en beneficio de los pobres. El señor penitenciario de aquella iglesia catedral pronunció un discurso breve, en el que manifestó la influencia del cristianismo en los destinos de la humanidad, poniendo á la caridad como base de esta divina institucion, y explicando su verdadero espíritu. Concluida la junta, todas las personas que asistieron á ella manifestaron vivos de-

seos de ingresar en la sociedad, elogiando sus trabajos é interpretando sus tendencias, que se encaminan á moralizar y proporcionar el sustento á las familias desgraciadas.

Seccion comercial.

Nueva-York 18 de febrero.

Por el *Africa*.—*Algodones*.—Las elevadas pretensiones de los tenedores han contrareestado el curso de las operaciones en estos dos últimos dias. Con todo, los precios se sostienen firmes á la cotizacion que continuamos, la cual justifica una alza de 1/8 cent. sobre la del mártés anterior.

Nueva Orleans y Móbila.		Upland Florida.	
Ordinary.	Nominal.	Ordinary.	Nominal.
42	» á 42 1/4	42	» á
Middling.	45 3/4 á 45 7/8	43 1/2 á 43 5/8	
Mid-fair.	44 1/2 á 45	44	» á 44 1/8
Fair.	Nominal.	44 1/4	»

Ventas de algodón disponible en la semana que concluye hoy, 12,000 balas en la plaza. Arribos 5,000 balas; esportaciones 12,010 balas.

Los precios de los algodones llamados de tránsito continúan provocando grande demanda y las partidas bien preparadas se colocan fácilmente á precios firmes, es decir, á 1/2 cent. mas barato que no se obtendrian en el Sur. Las ventas desde el día 9 ascienden á 15,000 balas, á saber: Strict-middling N. Orleans, franco á bordo, con 9/16 din. de flete, 43 1/4 cénts.; middling idem, con igual flete, 45 cénts.; low-middling 42 5/8 á 42 3/4; good-ordinary 42 1/4; strict-middling Móbila 43 cénts.; middling id. 42 3/4 á 42 7/8; low-middling 42 1/2; middling upland, con 3/8 d. de flete, 45 cénts.

Los mercados del Sur se sostienen animados y con apariencia de subida.

En cuanto á la cosecha, los últimos partes telegráficos parecen proporcionarnos una nueva prueba de que en la mayor parte de las principales secciones, excepto sin embargo del lado de Nueva-Orleans, la recoleccion está próxima á terminar. Los arribos son ya muy limitados en todos los depósitos del interior de Georgia y del Alabama, y en Móbila, los propietarios de vapores ocupados en el cabotage en los rios han reducido el flete de 50 por 100 ante la disminucion de las mercaderías que tienen que transportar del interior. Hasta por la parte de Nueva-Orleans se manifiestan muchos síntomas de próxima reduccion en los transportes de mercaderías y en esta atencion, los principales vapores empleados hasta aquí en el transporte de algodones por el Mississippi, han dirigido sus operaciones hácia Luisville y San Luis, á fin de indemnizarse en el transporte de provisiones del que no les puede ofrecer ya el de algodones.

Continúan llegando grandes quejas acerca de la calidad de los algodones que entran ahora en los puertos, la cual ha declinado progresivamente desde el mes de noviembre último.

Nueva-York 26 de febrero.

Parte telegráfico recibido en Halifax, durante la escala en este puerto del vapor «Europa»—*Algodones*.—Mercado animado y precios en alza de 1/8 céntimos desde que salió la correspondencia con el «Europa», ventas en estos tres últimos dias 13,000 balas.—Los granos y harinas encalmados y á precios flojos. La harina ha declinado de 40 á 45 cénts. El mercado monetario se presenta mas fácil.

Nueva-Orleans 24 de febrero.

Por el telegrafo.—Las ventas de algodones ascendieron ayer á 4,500 balas. Hoy tenemos calma, pero precios bien sostenidos: middling 45 céntimos. Los arribos son moderados. No hay variacion en las apreciaciones de la cosecha.

Rio Janeiro 31 de enero.

Por el «Teutonia».—*Cafés*.—Desde el 14 del actual en que salió el vapor «Avon» los precios se han sostenido firmes, consiguiendo en ciertos casos algun aumento. Las operaciones han sido bastante activas desde que llegó el «Teutonia» y los avisos que directamente se han recibido de Nueva York del 15 de diciembre, indicando flojedad en los Estados Unidos, no han producido efecto alguno en nuestro mercado.—Las ventas desde el 14, comprendiendo 44,000 sacos que lleva este vapor para el Havre, consisten en 54,000 sacos para los Estados Unidos, 34,000 id. para el canal y el Norte de Europa, 17,000 id. para el Mediterráneo, y 4,000 id. para el Cabo de Buena Esperanza: total 106,000 sacos.—Los arribos han continuado lentamente, en calidades bastante satisfactorias. Los lotes convenientes han sido comprados desde luego, de suerte que volvemos á quedar con existencias de clases bajas, defectuosas y mal surtidas. Las lluvias que habian cesado vuelven á caer, induciendo todo á presumir que imposibilitarán por algunas semanas los arribos en buenas facturas. Nues-

tras provisiones no llegan á 50,000 sacos. Superior 4,900 á 5,100 reis, good-first 4,600 á 4,700, regulares 4,400 á 4,500 first ordinary 4,000 á 4,200, low ordinary 3,000 á 3,600, lavados 5,500 á 6,400 reis.

Argel 6 de marzo.

El tiempo no puede ser mejor para la cosecha de cereales. Los arribos disminuyen. La opinion general está por la baja, con cuya circunstancia son nulas las transacciones. No hay variacion sensible en los precios de los trigos: mes corriente 37 fr. los 400 kil.: abril, solo, 35-50 fr.; abril, mayo y junio, 35 fr. sin compradores; los cuatro últimos meses han cedido á 26 fr.

Marsella 12 de marzo.

A las seis de la tarde.—Los trigos continúan en la misma situacion, es decir, encalmados. No se han realizado sino en trigos de Taganroc á 53 francos la carga por peso 430/127; Saidi fr. 54 y de Africa á fr. 50. Los trigos de Egipto, esca-seando, se sostienen á fr. 54-50 por clase Saidi, siendo esta la única que ha resistido á la baja experimentada estos últimos dias. Algunas partidas de maiz para entregar en el mes de mayo se han hecho á 26 fr. la carga. Los arribos nulos.

Marsella 16 de marzo.

A las seis de la tarde.—Ventas de cereales poco activas. Nada se hace para España, de donde han vuelto algunos cargamentos de trigo por no haber encontrado colocacion conveniente. Los precios no han experimentado alteracion sensible desde el sábado; observándose únicamente que esta tarde se sostenian con alguna firmeza. Esta firmeza se atribuye á algunas ordenes de compra que han llegado del interior.

El aceite de oliva sigue sosteniéndose con apariencias de subida á causa de los altos precios que avisan de todos los puntos productores, lo mismo que por la limitacion de los cargamentos que se esperan. Así es que las ventas son cortas.

Narbona 12 de marzo.

Vinos de España en Nouvelle fr. 60 el hectó-litro segun color y procedencia. Segun cartas del Rosellon los pocos vinos que quedan están en poder de propietarios que nunca acaban de decidirse á vender, no obstante la elevacion de los precios que se les ofrecen. Hoy no se encuentran ya clases admisibles por el comercio sino en los alrededores de Rivesaltes, Estagel, Maury, Toutavel y Viengran, algunas partidas de las cuales se han colocado en estos dias á fr. 80 y 85 por carga de 420 litros. El poco vino dulce que hay no se cede á menos de 95 y 100 fr. y el muy dulce, que es escesivamente escaso no se mantiene á tipos elevadísimos. Los vinos secos de la plana valen 80 fr. por carga.

Bilbao 7 de marzo.

Decíamos hace pocos dias que nuestro mercado de bacalao experimentaba bastantes transacciones y que se esperaban diferentes buques con otros tantos cargamentos de produccion. Así ha sido en efecto, y cuantas entradas se han ido verificando, otras tantas han sido arrebatadas á los mercados del interior que se abastecen del nuestro: de forma que hemos vuelto á quedar sin existencias, y exhaustos completamente de algunas de sus clases.

El cargamento de la *Escocesa* llegado hace poco dias de Bergen, se ha vendido casi al barrer, y los precios han sido:

240 rs. quintal al menudeo.

220 id. por partidas de 40 quintales para arriba, no contando hoy sino con muy pocas en almacen.

La clase Noruega participa de la misma demanda y las repetidas esportaciones nos dejan sin existencia formal, cotizándose á

436 rs. quintal Noruega de 1ª

432 » » » de 2ª

La truchuela se espende á 424 rs. quintal de 1ª y 420 de 2ª ambas clases medianas por su color.

Una partida de truchelón llegada por cabotage de San Sebastian, y adquirida en remate por sus medianas condiciones, se está realizando á 432 rs. quintal.

Queda, pues, el mercado bastante desprovisto de todas estas clases hasta que lleguen algunos cargamentos que se esperan.

Variedades.

De la conveniencia de reprimir las crueldades ejercidas con los animales.

¿Quién no ha sido testigo de la crueldad que ejercen los carreteros con sus caballerías, molinié-dolas á palos despues de hacerlas casi reventar con la carga? ¿Quién no ha oido hablar de esos sangrientos combates, en que los osos, los perros y los gallós se pelean hasta despedazarse? ¿Quién

no sabe lo que se hace en los juegos de los pinzones, en que los que apuestan sacan los ojos á los pobres pájaros para dar más volubilidad á su canto? ¿Quién no ha visto en las fiestas de la aldea, y aun en las ferias, juegos feroces que consisten en probar las fuerzas, arrancando á la carrera el cuello de un ganso vivo, ó en manifestar la destreza dando un balazo en la cabeza de un gallo sujeto por una argolla? ¿Quién no ha asistido, en fin, á esos espectáculos de nuestros circos, en que la multitud aplaude frenéticamente la muerte de un caballo con los ojos vendados, á las cornadas de un toro bravo, y la de esta fiera después, en medio de las más horribles mortificaciones?

En Atenas fué condenado un joven por el tribunal del Areopago por haber ahogado un pájaro que llevaba en su seno. En Inglaterra á cualquier que castiga violentamente y sin necesidad á un animal doméstico se le impone una multa y sufre también la prisión. El gobierno belga ha prohibido los horrendos combates de los gallos, los perros y otros animales, que hacia mucho tiempo deshonraban las ferias flamencas. En Francia no faltan personas compasivas que clamen contra tales abusos; en España casi nadie fija la atención en los malos tratamientos que se hacen sufrir á las bestias; y hasta las mujeres y los niños aplauden el efecto que hace un caballo corriendo por una plaza con las tripas fuera, el que produce á su vez un toro abriendo perros en canal, arrastrándose trabajosamente con los remos cortados por la media luna, ó sintiéndose las banderillas de fuego que le hacen muir horriblemente.

«No me ofenden tanto los salvajes, dice Montaigne, que asan y comen el cuerpo de los muertos, como los que atormentan y persiguen á los vivos.»

Sin conceder, como hace Montaigne y otros muchos, la misma inteligencia á las bestias que al hombre, no se puede menos de convenir, viendo todo lo que ejecutan para conservarse, para seguir sus inclinaciones, para criar á sus hijos, para expresar lo que sienten y para separarse de las causas que les dañan y acercarse á las favorables, que tienen un lenguaje, que se comunican hasta cierto punto sus ideas, que tienen muchas condiciones parecidas á las nuestras, y que del mismo modo que los hombres, son susceptibles de fuerza y constancia en sus afecciones.

Que se llame instinto en los animales lo que en el hombre se dice inteligencia, importa poco á nuestra demostración, desde el momento en que el instinto sobrepuja en algunos animales á la inteligencia de ciertos hombres; y desde que es evidente que las bestias están dotadas de sensibilidad. Citemos algunas demostraciones de instinto.

Un perro, que estaba acostumbrado á ir casi todos los domingos á una villa con su dueño, que se dirigía allí para hacer su cobranza semanal, se vió un día encerrado en casa, la cual no le agradó. Pero sin duda alguna imaginó que solo por esta vez le jugarían aquella mala pasada y tuvo paciencia. Mas habiéndole encerrado también al siguiente domingo, comprendió que era una resolución constante y que no querían su compañía. En vista de esto tomó sus precauciones y no le atraparón para la tercera vez. ¿Qué hizo? Se marchó de la aldea en que estaba el sábado por la noche y fué á esperar á su amo á la inmediata villa, el cual se le encontró allí á su llegada y supo que estaba efectivamente en aquel lugar desde la víspera. ¿Podría razonar mejor un hombre? Si yo espero hasta mañana, dijo el perro para sí, seré encerrado como las dos veces anteriores, de modo que es preciso que tome mi partido y que me marche á la víspera.

¿Sabía este perro contar los días de la semana? Sin duda que sí, y este hecho no es tan extraordinario que no haya de él muchos ejemplos. En las inmediaciones de algunas ciudades hay muchos perros, que jamás dejan de presentarse en la población en los días de mercado, que es cuando pueden atrapar alguna cosa. Hay otros que son tan puntuales en las horas marcadas para cumplir con el trabajo que les han impuesto, como el soldado en hacer su fación cuando está de guardia; pero insisten en no hacer más que lo que primeramente les han encargado. Los autores del *Diccionario de las maravillas de la naturaleza*, refieren que habiendo un día el cocinero del colegio de Frecha preparado los asadores para hacer la comida, no encontró en la cocina el perro que le tocaba darlos vuelta. Le buscó y llamó inútilmente por todas partes; al paso que uno de sus camaradas que no estaba de servicio, se había echado des-cuidadamente al lado del fuego. A falta del primero, quiso su amo emplear al que estaba más cerca. Trató de cogerle para meterle en la rueda, pero fué muy mal recibido y después de algunos gruñidos, se vió fuertemente mordido y que el animal había escapado. El hombre quedó absorto de este arrebatado de un animal tan noble y que le demostraba mucho cariño. La herida era bastante profunda, salía sangre en abundancia y fué necesario poner un vendaje. Mientras que se hallaba ocupado en componerle, oyó fuertes y reiterados ladridos. Era el perro que acababa de huir, que perseguía á dentelladas al delincuente y le condu-

cia para que cumplierse con su obligación. Había ido á buscarle al parque, y habiéndole encontrado le siguió sin cesar hasta que le condujo á la cocina, en donde no se hizo de rogar para entrar en la rueda.

Los monos, los castores, las golondrinas, los caballos, las abejas y otra porción de animales, nos ofrecen una multitud de fenómenos que descubren una verdadera razón, ó un instinto singularmente perfeccionado. Los libros de Plinio, Lucrecio, Plutarco, Montaigne y Bufon abundan en hechos semejantes. Podemos añadir todavía uno, y probará que no solo se siente por los animales el amor paternal, sino que también está igualmente desarrollado entre ellos el amor filial:

«Estaba en mi butaca leyendo, dice José Parden, observador tan verídico como exacto y juicioso, cuando fui interrumpido de repente por un ruido semejante al que hacen los ratones que roen detras de un tabique para hacer un agujero. El ruido cesaba algunos momentos, y volvía después con mas fuerza. Yo distaba solo unos 65 centímetros de la tapia; estaba observando con mucho cuidado y vi que apareció un ratón al borde del agujero; miró á todos lados con sumo tiento y habiendo visto lo que le convenia, se retiró. Un instante después volvió á aparecer; conducía por la oreja á otro ratón mayor que él y que parecia mas viejo. Habiéndole dejado en la entrada se reunió á otro ratón y recorrieron toda la estancia, reuniendo las miguitas de pan y vizcocho que habian caído de la mesa el día anterior, y se las llevaron al que habian dejado en el agujero. Entonces vi que el animal á quien llevaban los otros de comer era ciego y no encontraba el pan sino á fuerza de tentar. Ya no dudé que los dos jovencillos fuesen sus hijos, que eran los proveedores fieles y asiduos de un padre ciego. Admiré al mismo tiempo la sabiduría de la naturaleza, que ha puesto en los animales una ternura íntima, un reconocimiento, y casi diría una virtud, proporcionada á sus facultades. Desde este momento parecia que eran amigos míos estos animales tan aborrecidos. Me daban, para conducirme en casos semejantes, lecciones que no recibiré en verdad con mucha frecuencia entre los hombres. Estaba en un éxtasis agradable, admirando siempre á aquellos animalillos que temia fueran interrumpidos.

En este momento entró una persona: los dos pequeños chillaron para advertir al ciego, y á pesar de su espanto no quisieron salvarse hasta que el viejo estaba en seguridad; entraron después y le sirvieron por decirlo así de retaguardia.

No pretendemos deducir de estos hechos que nuestra piedad para los animales debe ir hasta el punto de dejar de servirnos de aquellos que no son útiles, y de no desembarazarnos de los incómodos ó dañinos. Quisiéramos que nuestros arrendadores imitasen el ejemplo de Plutarco; que tenía á cargo de conciencia, decia, vender y enviar á la carnicería, para obtener una leve ganancia; un buey que le habia servido por mucho tiempo; no exijimos tampoco que se prohiban por ahora las corridas de toros, que se den leyes represivas, del mal trato de los animales, ni que haya, en fin, imitadores de Pitágoras que compren los pescados y los pájaros vivos para darlos libertad; pero sí queremos que se abstengan de toda crueldad inútil con los animales; y pedimos que la policía persiga las repugnantes escenas de la especie de las que vamos á referir, que tienen lugar á la luz del día y en medio de grandes poblaciones.

En cierta población de España hemos visto en el número de las diversiones municipales preparadas para solemnizar unas fiestas reales, un pavo vivo suspendido de una percha, al que hombres, mujeres y niños procuraban, cuando les tocaba la vez, vendados los ojos y con un sable en la mano, cortar la cabeza de un solo tajo, lo que se efectuaba por lo regular, en medio de la gritería de la multitud, después que el infeliz volátil habia sido casi despedazado á fuerza de golpes.

En algunos puntos, cuando llevan un caballo para matarle no le dan el golpe fatal en seguida. Le dejan atado en el suelo, hasta tanto que le llega su hora; pero esta hora algunas veces tarda en llegar muchos días; y en todo este tiempo no come el caballo.

Un día, dice un testigo ocular, noté que un caballo estenuado que estaba echado en el suelo y que sin duda sufría mucha hambre, mascada tierra. Cinco días después pasando por el mismo sitio, le vi ya próximo á dar el último aliento. La desdichada bestia habia hecho, donde estaba su hocico, un agujero de un pie de profundidad á fuerza de mascar polvo.»

Se han visto caballos espuestos así sin alimento durante una semana. Muchas veces cuando llega el matador ya está consumada la obra. El hambre ha tomado la delantera: también ha ocurrido desollarlos vivos. ¿Acaso no se ve en los mataderos públicos que la carne del ganado destinado á nuestro alimento palpita bajo el cuchillo del carnicero? ¿No sucede también algunas veces que los volátiles de nuestros patios se agitan en la mano que acaba de despojarlos de la pluma?

Es preciso que estos horrores tengan un término. Si, demorando imitar el gobierno á los de Inglaterra y Bélgica, no se proscriben desde lue-

go por una ley esos hábitos abominables; si la policía consiente en hacerse cómplice de ellos; si se han de tolerar con la misma frecuencia esas corridas de toros en que el pueblo pierde en tiempo y dinero lo que gana en crueldad de instintos; es necesario que las buenas almas, reunidas en asociación, como sucede en diferentes ciudades de Alemania, entre otras en Munster, en Dresde, Munich, Stuttgart y en las tres ciudades anseáticas de Hamburgo, Lubech y Brêmeles, anatematicen con su reprohacion, y acusen altamente de crueldad á los que las protejan, cometan y sufran, y que condenen sus nombres á una vergonzosa publicidad. Estos rasgos de barbarie salvaje que nos disgustan ó nos afligen acabarán por desaparecer, y no se temerá ya que las costumbres públicas lleguen á endurecerse. Después que se habituaron en Roma á los espectáculos de la muerte de los animales, pasaron al combate de los hombres y las bestias, y de estos al de los gladiadores.

El cometa.

De una carta publicada por M. Valz, director del Observatorio astronómico de Marsella, tomamos lo siguiente:

«En 1775, Lalande debia leer en la sesion pública de la Academia una memoria sobre los cometas que pueden aproximarse mas ó menos á la tierra. Corrió el rumor de este hecho sencillísimo, y fué lo bastante para producirse un pánico general. Decíase que Lalande habia anunciado un cometa que, un año después, aseguraban unos, un mes, una semana, decían otros, iba á traernos el fin del mundo; lo mismo que ahora se dice: en términos, que fué preciso tranquilizar al público por medio de una declaración inserta en la *Gaceta de Francia*. Entre los 60 cometas conocidos entonces, Lalande hallaba 8, no que vienen á encontrarse con la órbita de la tierra, sino que, en el decurso de los siglos, podrian experimentar ciertos cambios en el sentido de aquel encuentro; pero estos cambios pueden también tener efecto en una infinidad de sentidos diferentes.

Por otra parte la vuelta de esos cometas no ofrece ninguna probabilidad, y por consiguiente, la de su encuentro con la órbita terrestre es un infinito de segundo orden. Por lo demás el cometa que se espera en 1857 no está comprendido entre los 8 indicados, y su mayor proximidad á la órbita de la tierra es de $\frac{1}{4}$ de la distancia del sol, es decir, 28 á 30 veces mas grande que la de la luna; esta distancia es tal que si se admite que se dé la vuelta á la tierra en un año, se emplearían 9 años en llegar allá. Véase, pues, cuán insensato seria el experimentar la menor alarma por los efectos que pudieran ser producidos por ese cometa, cuya reaparición deja por otra parte una incertidumbre tan grande.»

Locura desgraciada.

Los periódicos de Australia traen los pormenores de una triste escena ocurrida en el cuartel de un regimiento inglés que se halla en Melbourne:

«Un joven oficial de aquel cuerpo, atacado según parece, de un acceso súbito de locura, salió de su cuarto llevando en la mano una pistola de seis tiros. Al primer impulso disparó sobre uno de sus camaradas llamado Keite; después contra el doctor Macauley, médico de ejército que se hallaba herido de una caída dada anteriormente.

Atraído por las detonaciones el porte-estandarte Lucas, lanzóse sobre el desgraciado para arrancarle el arma, recibiendo al mismo tiempo un balazo en la cara. Finalmente, el infeliz loco descargó la pistola sobre su frente, muriendo á los pocos instantes lo mismo que el doctor Macauley. Los otros dos heridos daban pocas esperanzas de vida.»

Un hombre original.

Acaba de morir en el pueblo de Boudues (Norte de Francia) un anciano que se ha alimentado casi toda su vida de pan seco. Ha seguido trabajando hasta el momento en que la última dolencia le ha acometido, siendo preciso que sus vecinos le prometiesen pagar los honorarios del médico para que consintiese en dejarse curar. No queria aceptar en su vida otro medicamento que no fuese el agua fria, fundándose en que los farmacéuticos vendian muy caras sus drogas. Este hombre original no queria tampoco comprar telas para cubrir sus carnes, y durante los frios mas intensos apenas se vestía de una ligera blusa; y á todos los que le encargaban se cuidase, contestaba que no poseia renta alguna. A su muerte, su hermano, único heredero, descubrió el oro y la plata en abundancia en todos los rincones de la casa que no quiso el viejo avaro arregar en su vida por temor, decia él, de no poder pagar los maestros obreros.

Obra bien hecha.

La carta geográfica del globo terráqueo que muy en breve publicará nuestra direccion de hidrografía, grabada en acero, consta de cuatro hojas, y está construida según los trabajos mas modernos y últimos descubrimientos en los mares

polares, incluyendo las derretas nacionales y extranjeras. Se han sacado pruebas, coloradas al cromó, y se asegura que esta obra, escelente bajo el punto de vista científico, por su exactitud y perfección, no lo será menos á los ojos de los inteligentes mas escrupulosos por su aspecto y hermosura.

Noticias musicales.

Parece que Verdi se trasladará en el próximo otoño á la corte imperial de Rusia, con objeto de poner en escena una ópera nueva de su composición.

El «Pelagio» de Mercadante, sigue obteniendo la misma aceptación en Nápoles.

La Piccolomini acaba de ser contratada durante dos años mas por el empresario Lumley, de manera que cantará durante cinco consecutivos en el teatro de la Reina de Londres.

Mientras que los milaneses escuchan con cierta frialdad que los «Hugonotes» de Mayerbeer, que oyeron por primera vez en aquella capital en 1855, y cantan en la actualidad de la Spezia, el tenor Giuglini y el bajo Didot, en Génova produce la misma música grande efecto, interpretada por la Reissy, el tenor Pancani y el bajo Bregon.

Durante muchos años ha sido creencia general que el pianista Liszt no podia crear escuela ni llegaría á formar discípulos, porque ninguno se aventuraria á seguir las huellas del reputado artista húngaro. Hace algun tiempo ya que Liszt ha manifestado empeño en demostrar lo contrario, y en este momento se halla en Paris uno de sus mas aventajados discípulos, llamado Hams Von Bronsart, pianista de primer orden, que ejecuta con gran maestría, según dicen, no solamente las obras de su maestro, sino también la de los autores clásicos alemanes mas afamados.

En Amberes ha sido recibido con mucho aprecio la zarzuela titulada «Willem Beukels.» Pertenece la música al compositor flamenco Edmon Gregoir.

La ciudad de Stuttgart va á poseer un conservatorio de música que se inaugurará el 15 de abril. Estará dividido en dos secciones, destinándose una para la enseñanza de los artistas de profesion, y otra para los puramente aficionados.

Se ha cantado con muy buen éxito en Florencia una ópera nueva del compositor Mabellini, titulada «Fiammetta.» En la ejecucion toma parte nuestro compatriota Belart, que, según leemos en *El Farfarello*, es «l'eroe della festa.»

El tenor español Ibré, que actualmente se halla en Bukarest (Moldavia), ha sido muy aplaudido en la función á beneficio suyo. Se representó «Il Trovatore» y nuestro compatriota sobresalió entre los demás artistas.

Uno de los mas grandes fiascos que ha presenciado la cristiandad ha sido la representación de «Adelia» de Donizetti, cantada últimamente en Nápoles por la Viola Colini, Nandin y Arati. Escriben de Italia que no existe en el vocabulario palabra ninguna que espese fielmente el lastimoso resultado de semejante función.

Han principiado en Londres las obras para construir un teatro en el solar que ocupaba Covent-Garden, destruido el año pasado por las llamas.

Durante la Cuaresma se ejecutarán en Roma «Las Cuatro Estaciones» de Hayden. La academia filarmónica es la que ha tomado la iniciativa para que sea dignamente interpretada esa grande obra instrumental del inmortal compositor alemán.

Aneédotas.

Un hombre bien instruido vivía en la completa soledad; un día que por casualidad penetró en su retiro un antiguo amigo suyo, queriéndole volver al mundo á aquel hombre, que tan vastos conocimientos poseia empezó á encarecerle las satisfacciones que á cada paso ofrecía la sociedad á las personas de elevado talento; pero el filósofo, sin dejarle concluir, le dijo: «no prosigas; me he acostumbrado á mis defectos; nunca podré acostumbrarme á los de los demás.»

Preguntaban á otro por qué no frecuentaba la sociedad. «Es, decia, porque conozco á los hombres y no amo á las mujeres.»

Hay tres clases de amigos; los amigos que os estiman, los que no os estiman ni os aborrecen, y los que os odian con todo su corazón.

Preguntaban á Pope por qué medios se habia granjeado tantas amistades. Por medio de estos dos axiomas, respondió: «todo es posible;» «todo el mundo tiene razon.»

Preguntaban al mariscal Huxelles por qué no se habia casado. «Es, respondió, porque jamás he hallado mujer de quien quisiera ser marido, ni hombre de quien quisiera ser padre.»

La Rochejaquelein, por toda arenga á sus soldados, momentos antes de una batalla, les decia: «Si avanzo, seguidme; si retrocedo, matadme; si muero, vengadme.»

Mejoras parisienses.

El emperador se ocupa mucho de todo lo que toca de cerca ó de lejos al embellecimiento de la capital; ha mandado dibujar un mapa muy detallado de Paris, en donde todos sus proyectos se

marcan minuciosamente; sigue los trabajos á medida que se hacen y medita el mismo nuevos embellecimientos. Asegúrese que ha mandado entregar uno de estos mapas al duque de Montebello. Además ha hecho un reconocimiento en el faubourg del Temple para examinar la dirección de la inmensa vía que se trata de crear y partirá del Chateau d'Eau hasta la barrera del Trono; han empezado los trabajos preparatorios. Antes de medio siglo, París habrá cambiado completamente de aspecto, y la generación que suceda á la presente, se encontrará en un París regenerado. Dícese también, que una compañía ha hecho proposiciones no despreciables para construir una parte del boulevard de Sebastopol que se extenderá sobre la ribera izquierda del Sena.

La gastronomía.

Bajo este término se comprenden las reglas que deben observarse para comer bien, ó el arte de preparar bien una comida. Se ha hecho bastante común y familiar esta palabra, especialmente desde que Mr. Berchoux publicó su gracioso poema titulado: «Gastronomía.»

Mas voluptuosos los asiáticos que otros pueblos, fueron los primeros que en la preparación de sus métodos emplearon todas las producciones de su país: el comercio trasportó estas mismas producciones á los países vecinos, y de esta suerte la delicadeza de la mesa pasó desde el Asia á otros pueblos.

Los persas comunicaron á los griegos este ramo de lujo al cual se opusieron con vigor y constancia los sábios legisladores de Lacedemonia.

Habiéndose hecho los romanos ricos y poderosos, siguieron las costumbres de sus antiguas leyes, abandonaron la vida frugal y se entregaron á los placeres de la gastronomía; pero ellos los convirtieron bien pronto en una estremada licencia y corrupcion. En efecto, de los romanos proviene el uso de la multitud de servicios y el establecimiento de los empleados bajo el nombre de «coperos, mayordomos, ugieres de vianda, etcétera.» Pero sus cocineros eran gente de grande importancia: se les buscaba con avidez, se les dispensaban las mayores consideraciones, y se les pagaba en proporcion á su mérito.

Habia en Roma un cocinero á quien le daban cuatro talentos anualmente, que equivalen á 76,000 reales de vellón. Marco Antonio quedó tan satisfecho de uno de sus cocineros en el convite que dió á la reina Cleopatra, que le agració con una ciudad por recompensa. Los cocineros escitan el apetito de sus dueños con la diversidad de sus guisados, y estienden su arte hasta el punto de hacer cambiar de figura unos mismos manjares; ellos imitan pescados cuando no los pueden conseguir, y dan á otros el sabor y la forma de los que el clima ó la estación escitan la golosina.

El cocinero de Trimalcion hacia lo mismo con la carne de pescado, con la de otros animales diferentes, con la de palomas torcaces, con la de tórtolas, pollos, etc.

Ateneo habla de un lechoncillo medio asado preparado por un cocinero que habia tenido la destreza de rellenarle sin sacarle las tripas.

Apicio, que vivia en el imperio de Trajano, habia encontrado el secreto de conservar frescas las ostras, y desde Italia le envió algunas á este príncipe durante su permanencia en el país de los Partos, las cuales se conservaban todavía en el mejor estado cuando llegaron. De esta suerte el nombre de Apicio, celebrado largo tiempo por sus variados guisos, formó una especie de secta entre los glotonos de Roma.

Los italianos han heredado las primeras reliquias de la cocina romana; estos son los que han hecho conocer á los franceses el buen gusto en la comida, cuyos excesos han tratado de reprimir por medio de edictos muchos reyes; pero por último, la gastronomía triunfó bajo el reinado de Enrique II. Entonces muchos cocineros se establecieron en Francia, y esta es una de las mas ligeras atenciones que los franceses deben á tantos italianos corrompidos que sirvieron en la corte de Catalina de Médicis. Aquellos, sabiendo el gusto que debíase á cada guisado, aventajaron bien pronto á sus maestros los italianos é hicieron olvidar su memoria.

Los españoles, en cuanto á gastronomía, estamos muy atrasados. Las fondas de Cotte, la de Lhardy, Prosper, Cisne, Perona, etc., etc., que tenemos en la corte, no son, ni con mucho, comparables á las mas medianas que se encuentran en la capital del vecino imperio. De cuando en cuando la gacetilla de un periódico viene anunciando que un catalan se ha comido media vaca, que un asturiano se ha comido un pienso de cebada en Aranjuez, ó que dos manchegos han hecho la apuesta de 50 duros, á cual de los dos se come mayor número de libretas, y á los héroes de tan incalificables actos, á los protagonistas de espectáculos tan bárbaros, les dan algunos el nombre de de gastrónomos, sin comprender tal vez el verdadero significado de la voz «gastronomía.»

Palma 26 de marzo.

Revista de periódicos.

Los periódicos de anteayer nada contenian de redaccion mas que la revista de la prensa.

El Genio de ayer escita nuevamente á los electores progresistas á que vayan á dar sus sufragios á favor de los candidatos presentados por su partido, cu vista del triste resultado que dió para ellos la votacion de ayer.

El Palmesano solo trae el resultado de la votacion de ayer en Palma.

Boletin religioso.

Santo de mañana.

SAN JUAN ERMITAÑO.

Fué onacor eta famoso en la Tebaida de Egipto, donde vivió setenta y cinco años en medio de la mayor austeridad, y de ellos cuarenta en una gruta de la que jamas salió, terminando allí sus dias el año 394 á los noventa de su edad, confirmando el Señor con milagros la santidad de su siervo.

CULTOS.

Mañana viernes

En la iglesia de San Cayetano á las nueve de la mañana, los eclesiásticos y seglares que fueron seminaristas en el tiempo en que era rector del seminario conciliar de esta ciudad el difunto don Antonio Jaume Pro. y paborde de esta Santa iglesia, honrarán su memoria con unas solemnes exequias en sufragio de su alma, en las que se estrenará una nueva misa de Requiem que cantará la música á toda orquesta.

Anuncios oficiales.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el comandante graduado capitán del regimiento infantería de Luchana, D. Marcelino San Martín.

Parada, hospital y provisiones, rondas y contrarondas Luchana.

El teniente coronel sargento mayor—Benito de Ayores.

Don Juan Ferrá, Alcalde constitucional de la M. I. N. y L. ciudad de Palma, capital de la provincia de las Baleares.

Formado ya el alistamiento de los mozos comprendidos en la edad de veinte años y que en 30 de abril próximo no tendrían cumplidos los veinte y un años, y de los que sin alcanzar aun los veinte y cinco años no han sido incluidos en el sorteo de los años anteriores, que son los llamados al reemplazo del ejército en el corriente año, segun la ley de 30 de enero del año pasado de 1856, quedará desde hoy espuesto al público en la fachada de esta Casa consistorial, á fin de que los mozos continuados en el paedan examinarlo, ó sus padres, curadores, parientes mas cercanos, amos ú otras personas de que dependan, y producir la reclamación que mas les conviniere, asi en cuanto á la edad que se les ha anotado, como á su exclusion, ó inclusion de otros mozos, ú otro motivo que les asistiere para que no les alcancen los efectos del reemplazo del ejército.

Para oír y resolver las reclamaciones que se ofrezcan se reunirá el Ayuntamiento en su sala capitular el día 29 del actual á las diez de la mañana, en cuyo acto los que las produzcan deberán presentar la papeleta que se les hubiere entregado, y todos los documentos y pruebas que les asistan para fundarlas, las que examinadas breve y sumariamente serán resueltas. Los interesados que no se conformaren con el fallo que se dictare, deberán manifestarlo por escrito en el preciso término de los tres dias siguientes, y pedir la certificación conveniente, que se les expedirá con citacion reciproca, libre de derechos, para con ella acudir al Consejo de provincia, á tenor del artículo 44 de la citada ley.

Los perjuicios que puedan irrogarse de toda falta ó equivocacion que no sea reclamada, recaerán en los interesados; á cuyo fin se les convoca por el presente bando y por cédula duplicada, de la que se entregará una á cada uno de los mozos contenidos en el alistamiento, ó á su padre, madre, curador, pariente mas cercano, amo ú otra persona de que dependan, firmando la otra de quedar enterados el mismo mozo ó cualquiera de las personas indicadas, y si no supieren firmar lo hará un vecino en su nombre, para que conste en el expediente esta su citacion. Asi pues se publica el presente en los sitios de costumbre de esta ciudad y su término, para que llegue á noticia de todos y no pueda alegarse ignorancia. Palma 26 de marzo de 1857.—Jean Ferrá.—Miguel Ignacio Manera secretario.

El Tribunal de Comercio de esta plaza ha señalado el día 30 del corriente á las doce de su mañana para el remate en pública subasta de la polacra de esta matrícula nombrada María (a) el Cometa, de porte de 100

toneladas; cuyo remate se verificará en el patio de dicho Tribunal. Lo que se anuncia al público de órden del mismo, para conocimiento de los que quieran tomar parte en la licitacion, advirtiendo que el inventario y plan de condiciones quedan en poder del corredor don Arnaldo Palmer. Palma 26 de marzo de 1857.—Pedro José Bonet.

Boletin comercial y marítimo.

PUEBLO DE MANACOR.

NOTA de los precios que han tenido en el mercado de este pueblo los artículos de consumo que se espresan durante la segunda quincena del mes de enero.

Table with 3 columns: Item, Lib., suel., din. Items include Trigo, Cebada, Garbanzos, Arroz, Aceite, Vino, Aguardiente, Vaca, Carnero, Tocino, Trigo caudal, Habas, Habichuelas, Guijas, Leña, Carbon, Algarrobas, Queso, Almendron.

CIUDAD DE IVIZA.

NOTA de los precios que han tenido lugar en el mercado de esta ciudad los artículos de consumo que se espresan durante la segunda quincena del mes de enero.

Table with 3 columns: Item, Lib., suel., din. Items include Trigo, Cebada, Centeno, Maiz, Garbanzos, Arroz, Aceite, Vino, Vaca, Carnero, Tocino, Aguardiente, Trigo caudal, Habas, Habichuelas, Guijas, Leña, Carbon, Algarrobas, Queso.

Anuncios particulares.

PERDIDA.—Entre la calle del Agua, callejon de San Cayetano, Borne y muralla baja de mar, tuvo lugar ayer 25 de un alfiler de brillantes: á la persona que lo hubiese encontrado entregándolo en esta imprenta se le darán ocho duros de gratificacion.

NODRIZAS.—Uoa de Llummayor de 18 de años de edad, y la leche de 16 dias, solicita criatura para amantarla en casa de los padres de esta: en la calle de la Herreria, preguntando por ca ses Quiterias informarán.

AL PUBLICO.

Las siguientes personas que vivan en los puntos que designamos, José Muntaner, manzana 94, número 22, frente la Font nova de Sant Antoni, y Jaime Tomas, manzana 199, número 27, detras del cuartel de Atarazanas, ofrecen vaciar gratuitamente los pozos de los lugares escusados.

La Tutelar.

Se avisa á los suscritores que en poder del banquero de esta compañía D. Gregorio Oliver, que vive en la cuesta de Ambros, á la de Danus, número 9, se hallan los recibos de la anualidad que vence el 31 del presente mes de marzo. Todos los dias, no festivos, desde las nueve de la mañana á las dos de la tarde, pueden pasar á satisfacer y recoger sus respectivos recibos hasta el 15 del próximo mes de abril.

Esta compañía, siguiendo su creciente desarrollo, se encuentra á mayor altura que todas las de su clase, reuniendo en el dia un capital de mas de doscientos setenta millones.

Si los socios tuvieran todos la curiosidad de suscribirse al periódico de esta compañía estarian siempre al corriente de todas sus operaciones, y ademas verian dilucidadas las cuestiones económicas, materiales ó mercantiles que afectan al crédito y á la prosperidad del país, por el módico precio de cuatro reales mensuales á cuyo fin ocuparán sus columnas una parte muy importante, y tambien abundarán en datos estadísticos de toda clase viniendo á ser este periódico un verdadero resumen del movimiento económico y mercantil de España útil á toda clase de personas.

Detras del ex-convento de las monjas de la Misericordia, manzana 125, número 37, hay un segundo piso para alquilar con tres cuartos dormitorios, agua de fuente y demas comodidades necesarias: en el primer piso darán razon.

RETRATOS FOTOGRAFICOS.

RESTAURACION DE PINTURAS.

Agradecido el Sr. Julio Virenque á la buena acogida que ha recibido de los habitantes de esta ciudad, durante su permanencia en ella, tiene el honor de poner en su conocimiento que ha resuelto trasladarse á Madrid dentro de un mes. Con este motivo, pues, y deseando complacer á las personas que le han encargado nuevos retratos, ó que gusten emplearle ántes de su partida; se ha unido para su mejor y mas pronto desempeño, á un distinguido artista de Paris, Mr. Martin hábil pintor, tanto al óleo, como en ornato, decoracion y otros géneros.—Vive junto al salon del Borne, cerca del café de Oriente, n.º 51, piso 2.º

Espectáculos.

TEATRO DEL CIRCULO MALLORQUIN.

Se está ensayando para el domingo próximo la linda comedia en 3 actos y en verso original de D. Antonio Garcia Gutierrez, autor del popular drama el Trovador, titulada

A EFECTOS DE ODIOS Y AMOR.

Desempeñada por las señoras Gimenez, Mirambell y Mata y los señores Lugar, Ros, Dalmases, Vinardell y Romalo, y la graciosa comedia en un acto

EL AYUDA DE CÁMARA.

Dirigida por el Sr. Ros.

ELECCIONES

PARA DIPUTADOS A CORTES.

RESULTADO DEL PRIMER DIA DE VOTACION.

Distrito de Palma.

- D. Lorenzo Vicens 404 votos.
Escmo. Sr. D. Narciso Ameller 64
D. Ramon Perez 5
Escmo. Sr. D. Antonio de los Rios Rosas. 2

Distrito de Inca.

- D. Joaquin Masip y Vich. 109
D. Félix Campaner 6

Distrito y seccion de Valldemosa.

- D. Mariano Villalonga de Togados 44
D. José Villalonga y Aguirre 43

Seccion de Santa Maria de dicho distrito.

- D. Mariano Villalonga de Togados 52
D. José Villalonga y Aguirre 25

Seccion de Calviá de idem.

- D. Mariano Villalonga de Togados 9
D. José Villalonga y Aguirre 5

Distrito de Felanitx.

- D. Juan Burgues Zaforteza 431
D. Manuel Gomez de la Serna. 14

Seccion de Sansellas correspondiente al distrito de Manacor.

- D. José Quint Zaforteza. 54
D. Bartolomé Castelló. 16
D. Ramon Servera 22

Del distrito de Manacor cuyo resultado sabemos solo de palabra, parece que el candidato señor D. José Quint Zaforteza habia obtenido una considerable mayoría.

RESULTADO DEL ÚLTIMO DIA DE VOTACION

en el

Distrito de Palma.

- D. Lorenzo Vicens 77 votos.
Escmo. Sr. D. Narciso Ameller 34
Escmo. Sr. D. Antonio de los Rios Rosas. 6
D. Ramon Perez 1
D. Juan Bautista Billon. 1

RESUMEN

DE LOS DOS DIAS DE VOTACION EN EL DISTRITO DE PALMA.

- D. Lorenzo Vicens 484 votos.
Escmo. Sr. D. Narciso de Ameller 95
Escmo. Sr. D. Antonio de los Rios Rosas. 8
D. Ramon Perez 6
D. Juan Bautista Billon. 1

Queda por consiguiente elegido diputado á cortes por el distrito de esta capital D. Lorenzo Vicens.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP, EDITOR RESPONSABLE.

Por el editor Juan Corro